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Politik -
was geht mich das an?
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Was geht mich das an? | aurease:

Poli

tik gibt den Rahmen unseres Zusammen-

lebens vor und betrifft nahezu alle Bereiche Tabelle durch.

des

gestalten wir unser Zusammenleben durch P

uns

offentlichen Lebens. Innerhalb dessen

er eigenes Verhalten.

1. Lies dir die politischen Forderungen in der

2. Kreuze an, ob du personlich den Forderungen
zustimmest, sie neutral bewertest oder ablehnst.

3. Suche dir jeweils fiinf Forderungen aus, de-

nen du zustimmst, und finf, die du ablehnst.

Begriinde deine Auswahl.

Was wurdest du sagen?
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. Schuluniformen einfihren.

. Das Recht auf eine gewaltfreie Umgebung.

. Hilfe fir Arme, Kranke, Altere und Benachteiligte.

. Gleiche Chancen fur alle.

. Das Recht, wahlen zu gehen, abschaffen.

. Die Privatsphare muss geschitzt werden.

. Ich darf alles sagen, was ich will, denn das ist Meinungsfreiheit.

. Der Staat soll einen passenden Beruf fir alle bestimmen.

. Eine freie Gestaltungsmaoglichkeit der Freizeit.

. Ein groBes Angebot an Unterhaltung (TV, Internet, Biicher ...) muss geboten werden.

. Weniger Klima- und Umweltschutz.

. Alle Menschen haben ein Recht auf Bildung.

. Recht auf Homeoffice oder Homeschooling.

. GroBere Schulklassen fir mehr Leistungsdruck.

. Das Recht auf Urlaub, Ferien und geregelte Arbeitszeiten.
. Kostenlos Bus und Bahn fahren.

. Weniger Mitbestimmung fir Schiilerinnen und Schiiler.

. Nur noch vegetarische Bio-Kost in Schulen.

. Weniger Steuern fir die Reichen.

. Kostenfreie oder bezahlbare medizinische Versorgung.

. Alle Menschen sind selbst fur ihre Altersvorsorge verantwortlich.
. Das Recht auf einen freien Zugang zu Informationen.

Wo ist Politik zu finden? | aurease 2

1. Schau dir die Tabelle genauer an.

2. Ordne die Zeilennummern 1 bis 22 aus Auf-
P gabe 1in die passenden Tabellenspalten ein.

3. Finde weitere Beispiele fiir Politik in deinem

Alltag und schreibe sie dazu.

Sicherheit Personliche Freiheit Arbeitsleben Soziale Vorsorge

Umweltschutz




Was ist Politik? AUFGABE 3

1. Schau dir das Schema mit dem Beispiel an.
Es zeigt dir, wie Politik funktioniert.

2. Ordne dem Schema (links) die passenden
P Beispiele (rechts] zu.

3. Fille den Liickentext Uber Politik aus.

Vielleicht muss ich einen RufBfilter in mein
Auto einbauen lassen, damit ich eine
Umweltplakette bekomme. Autos ohne
Plakette diirfen nicht mehrin der
Umweltzone fahren.

Verbesserung der Luftqualitat

Luftverschmutzung in den Stadten

Einfihrung von Umweltzonen

Umweltplakette fiir Fahrzeuge

Politik im Allgemeinen legt die fest, die fir alle in einer Gesellschaft gelten. Fir die gesell-
schaftlichen Probleme sowie die unterschiedlichen und muss
die Politik finden. Um Entscheidungen umzusetzen, braucht es

Ist eine Entscheidung gefallt, wird sie durch umgesetzt, wodurch unser
Leben und wird. Manchmal entstehen daraus neue ,

fur deren Losung wieder die Politik verantwortlich ist. Politik machen alle, die auf politische Entscheidungen

Einfluss )
_____/_ﬂ _____ nehmen wollen. Mehrheiten ForderUngen Einftuss Losungen

gestaltet beei”flusst

\nteressen

Regeln Probleme Gesetze und Beschliisse

AUFGABE 4

1. Lies dir die politischen Ebenen A bis E durch.

2. Benenne die Institutionen auf den Bildern und
ordne sie den Ebenen zu.

. Fir welche Zustandigkeitsbereiche sind die ein-
zelnen Ebenen verantwortlich? Finde Beispiele.

A Internationale Ebene
B Europaische Ebene
C Bundesebene

D Landesebene

E Kommunalebene

ANTWORTEN

Bilder v. L. n. r.: Mikhail Markovskiy, kckate16, imagestockdesign,

Juergen Wackenhut, Janathong/shutterstock.com




Welche Themen
sind dir wichtig?

Ktimawanges

Chancenungleichheit

dsc
‘nstaubbelastung un
Fegis— und Bahnverbindungen
der .gldserne

Altersé,rmut Mensch”

Digitalisierung

A Es gibt sehr viel mehr alte Menschen als junge.
Dadurch kann eine sichere Rente nicht mehr
gewahrleistet werden.

hlechte P

AUFGABE 5

1. Lies dir die kurzen Texte durch.

2. Ordne den Texten die dahintersteckende
Problematik zu.

3. Wie konnten madgliche Lésungen aussehen?
Formuliere sie nach dem Beispiel in C.

B Unsere Gesellschaft verandert sich grundle-
gend durch technische Entwicklungen.

C In den Nachrichten witj_ci immer 6fter von
schweren Unwettern, Uberschwemmungen
und zu heilen Sommern berichtet.

Klimawandel

D Alle Kinder und Jugendlichen sollen dieselben
Mdglichkeiten haben, sich zu bilden. Doch die
Herkunft, das Geschlecht oder die Hautfarbe
haben immer noch grof3e Auswirkungen auf
den spateren Werdegang.

E Noch nie zuvor wurden so viele personliche Da-
ten und Informationen gesammelt, verarbeitet
und verwertet.

F In den Stadten fahren zu viele Autos, der offent-
liche Nahverkehr ist schlecht ausgebaut und in
landlichen Regionen fahren kaum Busse.

Losungsansatze fiir die Beispiele

A

C Erneuerbare Energien missen ausgebaut und Treibhausqgase missen eingespart werden

D

E

die sich dafir inferessieren.

LDie gropte dtrafe fir alle, die sich nicht fir Politik
interessieren, (st dass sie vou Leuten re//'erf werden,

“

(;4;’;10/4/ ﬁynéee, 1689-1975, Kulturhistoriker und Geschichtsphilosoph)

Nutzen Sie die vielfaltigen Mdglichkeiten auf unserer Homepage, wie z. B. unsere Arbeitsblatter,
Losungen, Links zu Videos und Learning Apps. Letztere bieten die Mdglichkeit, Inhalte des Heftes
aufzugreifen und interaktiv online zu vertiefen.
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